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Kleine Anfrage
der Abg. Reinhold Pix, Martina Braun und Josef Frey GRUNE

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr

Larmbelastung durch Freizeitsport

Kleine Anfrage
Wir fragen die Landesregierung:

1. Welche MaBinahmen mochte sie ergreifen, damit Standgerdusche bei Motorra-
dern gesetzlich und nicht allein von den Herstellern festgelegt werden?

2. Wie héufig hat die Polizei anhand von Leitpfostenzihlgeriten besonders laute
Einzelfahrzeuge identifiziert und auf nichtzugelassene larmerhohende Bauart-
verdnderungen iiberpriift und geahndet?

3. Kann durch die Lirmmessanlage, die derzeit z. B. in Todtmoos die Lautstéirke
der Motorrdder auf einem Display anzeigt, ein messbarer Riickgang an Motor-
radlarm festgestellt werden?

4. Wenn ja, wird das Land weitere dieser Motorradldrmdisplays anschaffen oder
die Kreise und Gemeinden bei der Anschaffung unterstiitzen?

5. Ist die Zahl der Neuzulassungen von Motorrddern seit der Verscharfung der
Larmschutzvorschriften zuriickgegangen?

6. Welche Maflnahmen werden nach ihrer Kenntnis in anderen Bundesldndern zur
Reduzierung des Motorradlarms mit Erfolg eingesetzt?

7. Unter welchen Bedingungen wire ein Fahrverbot in den Erholungsgebieten im
Sitidschwarzwald entsprechend dem Fahrverbot auf den Schauinsland bei Frei-
burg zumindest am Wochenende moglich?

8. Wie stark haben andere Freizeitsportgerdte wie z. B. tendenziell langsam und
in niedriger Hohe fliegende Ultraleichtflugzeuge bzw. Gyrocopter Anteil an
der Larmentwicklung?

9. Wie schitzt sie die Chancen ein, regionale Larmschutzzonen entsprechend den
Umweltzonen einzurichten?
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10. Wie viele Unfille, an denen Motorradfahrer beteiligt waren, haben sich in den
Jahren 2012 bis 2017 in Baden-Wiirttemberg unter Beriicksichtigung der
Schuldfrage und resultierenden Schéden an Personen und Fahrzeugen ereig-
net?

07.11.2017

Pix, Braun, Frey GRUNE

Begriindung

Weite Gebiete des Siidschwarzwalds sind wirtschaftlich von einem prosperieren-
den Tourismus abhéngig. Touristen besuchen den Schwarzwald auf der Suche
nach Ruhe und Erholung. Allerdings liegen in diesen Gebieten auch viele fiir Mo-
torradfahrer interessante Strecken. Motorrdder entwickeln in Beschleunigungs-
phasen und bei hohen Geschwindigkeiten teilweise enorme Lautstirken, die sich
deutlich von normalem Stralenldrm abheben. Dies gilt besonders auBerhalb der
normierten Larmtests, die mittlerweile leider von der digitalen Motorelektronik
erkannt und durch Eingriffe in die Motor- und Klappensteuerung umgangen wer-
den. Das ist auch dann der Fall, wenn die Maschinen nicht manipuliert sind und
den geltenden Larmschutzvorschriften entsprechen. Natiirlich leiden nicht nur
Touristen, sondern besonders auch die Bevolkerung unter dieser zum Teil uner-
traglichen Larmbelastigung.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 20. Dezember 2017 Nr. 4-3851.5-06/513 beantwortet das Mi-
nisterium fiir Verkehr im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir Inneres, Digita-
lisierung und Migration und dem Ministerium fiir Wirtschaft, Arbeit und Woh-
nungsbau die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Mafinahmen mdchte sie ergreifen, damit Standgerdusche bei Motorrd-
dern gesetzlich und nicht allein von den Herstellern festgelegt werden?

Der Verkehrsldrm durch Motorrdder ist eine Herausforderung, der sich das Land
Baden-Wiirttemberg soweit moglich seit geraumer Zeit annimmt. Schon bei der
Genehmigung von neuen Fahrzeugtypen muss der Grundstein gelegt werden, dass
zu hohe Larmemissionen vermieden werden.

Eine Verschérfung der Vorschriften gestaltet sich fiir die Lander und auch fiir den
Bund sehr schwierig, da diese fiir den gemeinsamen EU-Binnenmarkt einheitlich
festgelegt sind. In der Regel tibernimmt die EU zur (internationalen) Rechtsver-
einheitlichung Regelungen der UN-Wirtschaftskommission fiir Europa in Genf
(UNECE), der aktuell iiber 60 européische und auBereuropédische Lénder ange-
horen. Rechtliche Handlungsspielrdume auf Landesebene sind bei der Fahrzeug-
zulassung nicht gegeben.

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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2. Wie hdufig hat die Polizei anhand von Leitpfostenzdhlgerdten besonders laute
Einzelfahrzeuge identifiziert und auf nichtzugelassene ldrmerhéhende Bauart-
verdnderungen tiberpriift und geahndet?

Die Polizei fithrte im Rahmen eines Testverfahrens am 6. August 2014 eine Kon-
trollaktion unter Nutzung von Leitpfostenzéhlgeriten im Bereich des Polizeiprisi-
diums Heilbronn durch. Bei der Kontrollaktion wurden 50 Kraftrader gemessen
und in 20 Fillen ein Schallpegel iiber 89 dB(A) festgestellt. Der gemessene
Hochstwert betrug 97 dB(A).

Die in den Leitpfostenzdhlgeriten verbaute Technik zur Lirmmessung ermdglicht
jedoch keine gerichtsverwertbare Beweiserhebung. Bei der Kontrollaktion wur-
den deshalb auf Basis der Messung auffillige Motorrdder angehalten und in der
Folge einer gesonderten Technikkontrolle durch Experten der Polizei zugefiihrt.

Trotz der Hinzuziehung eines Sachverstidndigen fiir den Kfz-Verkehr konnte in
keinem Fall eine unzuldssige Verdnderung der Abgaseinrichtung an den Motorra-
dern festgestellt werden.

Leitpfostenzdhlgerdte kénnen somit im Rahmen der Verkehrsiiberwachung nur
bei der Verdachtsgewinnung eine Einsatzverwendung erfiillen.

3. Kann durch die Larmmessanlage, die derzeit z. B. in Todtmoos die Lautstirke
der Motorrdider auf einem Display anzeigt, ein messbarer Riickgang an Motor-
radldrm festgestellt werden?

Die Auswertungen ergeben fiir diese Messstelle fiir Motorrdder mit den deutlich-
sten Effekten sowohl bei der Geschwindigkeitsreduktion (um durchschnittlich
4,8 km/h von 64,8 auf 60,0 km/h im Mittel der Messwerte aus 2015 und 2016)
wie bei der Lirmminderung [im Mittel um 2,1 dB von 85,5 auf 83,4 dB(A)]. Die
Larmreduktion wird dabei je zur Hilfte auf die Geschwindigkeitsreduktion und
auf ein verdndertes Fahrverhalten zuriickgefiihrt.

4. Wenn ja, wird das Land weitere dieser Motorradldrmdisplays anschaffen oder
die Kreise und Gemeinden bei der Anschaffung unterstiitzen?

Das Ministerium fiir Verkehr hat im Rahmen eines Pilotprojekts drei Prototypen
der Motorradldrm-Displayanzeigen angeschafft und in Koordination mit den Re-
gierungsprasidien an mehreren Standorten erprobt und zur Serienreife entwickelt.
Aufgrund der positiven Erkenntnisse und um weitere Untersuchungen durch-
fiihren zu konnen, wird ein Motorradlarmdisplay noch fiir weitere drei Jahre in
Weinstadt-Schnait verbleiben. Die beiden anderen Geréte in Landesbesitz werden
weiterhin am Versuchsstandort in Todtmoos (Murgtal) und voraussichtlich im
Biosphidrengebiet Schwibische Alb im Lautertal eingesetzt. Eine {iber die abge-
schlossene Pilotphase hinausgehende Beschaffung weiterer Motorradlarmdisplays
oder ein Verleih an Kommunen ist nicht vorgesehen. Ziel des Landes war die Ent-
wicklung und Etablierung der Technik als Ansatz zur Larmpridvention an stark
von Motorrddern frequentierten Strecken. Interessierte Gemeinden konnen die
Leitpfostenzihlgeréte mit Larmdisplay direkt beim Hersteller erwerben.

5. Ist die Zahl der Neuzulassungen von Motorridern seit der Verschdrfung der
Ldrmschutzvorschriften zuriickgegangen?

Die verschérften Larmvorschriften sind seit dem 1. Januar 2016 fiir die Typge-
nehmigung neuer Motorrdder giiltig [4. Anderung der Regelung 41 der United
Nations Economic Commission of Europe (UNECE)].

Laut Statistik des Kraftfahrtbundesamtes gab es in Baden-Wiirttemberg jéhrlich
folgende Neuzulassungen in der Fahrzeugklasse der Kraftrader:
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2014 2015 2016 2017
(bis einschlie3-
lich Oktober)
23.268 24.826 28.665 21.405
(davon 3.851 im
November und
Dezember)

Eine klare Tendenz ist damit nicht feststellbar.

6. Welche Mafinahmen werden nach ihrer Kenntnis in anderen Bundeslindern
zur Reduzierung des Motorradldrms mit Erfolg eingesetzt?

Dariiber liegen dem Ministerium fiir Verkehr keine Kenntnisse vor. Bayern hat
analog zum ,,Kompetenzteam Motorrad* der Landespolizei in Baden-Wiirttem-
berg speziell geschulte Polizistinnen und Polizisten (dort ,,Kontrollgruppe Motor-
rad“) im Einsatz.

7. Unter welchen Bedingungen wire ein Fahrverbot in den Erholungsgebieten im
Siidschwarzwald entsprechend dem Fahrverbot auf den Schauinsland bei Frei-
burg zumindest am Wochenende moglich?

Am Schauinsland wurde die Strecke an Wochenenden und an Feiertagen fiir Mo-
torrdder aus Verkehrssicherheitsgriinden (Rennen, Gefahrdung, todlicher Unfall)
gesperrt.

Auf der Grundlage des §45 Abs.1 Satz 1 Nr.3 StraBenverkehrs-Ordnung kann
die Benutzung von Strafen auch zum Schutz der Wohnbevélkerung vor Larm be-
schrankt werden, wenn der Larm Beeintrachtigungen mit sich bringt, die jenseits
dessen liegen, was unter Berlicksichtigung der Belange des Verkehrs im konkre-
ten Fall als ortsiiblich hingenommen und damit zugemutet werden muss. Eine
ortsuniibliche Situation liegt dann vor, je mehr der Verkehr sich im Einzelfall von
dem auf offentlichen Stralen iiblicherweise auftretenden Verkehr unterscheidet
und der Motorradverkehr in atypischer Weise in den Vordergrund tritt. Das ist
nach einer Entscheidung des Oberverwaltungsgerichts Nordrhein-Westfalen aus
dem Jahr 2008 (vgl. OVG NW, Urteil vom 29. Oktober 2008 — 8 A 3743/06) dann
der Fall, wenn sich das Verkehrsaufkommen ausschlielich oder ganz iiberwie-
gend aus Motorrddern zusammensetzt. Diese Eingriffsvoraussetzungen liegen auf
den ,,Motorradstrecken® in Baden-Wiirttemberg nicht vor.

Nach derzeitiger Rechtslage sind Verkehrsbeschrinkungen in Erholungsgebieten
nur in engen Grenzen und unter bestimmten Rahmenbedingungen moglich. Die
Stralenverkehrs-Ordnung erméglicht 6rtlich und zeitlich begrenzte MaBnahmen
zum Schutz kultureller Veranstaltungen, die aullerhalb des Stralenraumes statt-
finden und durch den StraBenverkehr, insbesondere durch den von diesem ausge-
henden Larm, erheblich beeintrachtigt werden, z. B. Auffiihrungen auf einer Frei-
licht-Opernbiihne. Diese Begriindung konnte fiir einzelne Aktionstage in Erho-
lungsgebieten, z. B. zum Thema Léarm, herangezogen werden, wenn die Beein-
trachtigungen am Immissionsort auch tatsdchlich vorliegen. Fiir die Anordnung
von grofrdumigen Geschwindigkeitsbeschrankungen oder Fahrverboten fiir Kraft-
fahrzeuge oder einzelne Verkehrsteilnehmerarten (z. B. Motorrdder) in Land-
schaftsgebieten, die iiberwiegend der Erholung dienen, gibt es nach der Klarstel-
lung des Bundesministeriums fiir Verkehr und digitale Infrastruktur bei der Eror-
terung dieses Themas beim Bund-Lénder-Fachausschuss Stralenverkehrs-Ord-
nung am 27./28. September 2017 keine gesetzliche Erméachtigung.



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 16 /2955

8. Wie stark haben andere Freizeitsportgerdte wie z. B. tendenziell langsam und
in niedriger Hohe fliegende Ultraleichtflugzeuge bzw. Gyrocopter Anteil an
der Larmentwicklung?

Die Landesregierung erhebt weder den Anteil von Freizeitsportgeréten wie Ultra-
leichtflugzeugen oder Gyrokoptern an der Larmentwicklung, noch liegen ihr
Larmmessungen fiir diese Luftsportgerite vor. Sie verzeichnet auch keine Zu-
nahme von Larmbeschwerden iiber Luftsportgerite im Siidschwarzwald.

Nach Mitteilung der fiir die Zulassung dieser Luftfahrzeuge beauftragten Luft-
sport-Verbande gibt es in Baden-Wiirttemberg derzeit 68 ultraleichte Tragschrau-
ber (Gyrokopter) und 585 aerodynamisch, d. h. {iber drei Achsen gesteuerte Ultra-
leichtflugzeuge, die den groBeren einmotorigen Flugzeugen &dhnlich, allerdings
deutlich leichter sind. Die fiir die Zulassung geltenden Larmgrenzwerte liegen bei
Ultraleichtflugzeugen mit max. 60 dB (A) und bei Gyrokoptern mit max. 68 dB(A)
unter denen fiir sonstige mit Verbrennungsmotor betriebenen Luft- und auch
Landfahrzeugen [zum Vergleich: Pkw derzeit max. 72 dB(A)]. Ultraleichtflug-
zeuge erreichen wegen des geringen Gewichts bei vergleichbar guter Motorleis-
tung relativ schnell ihre Reiseflughdfe. Sie tragen deshalb im Vergleich zu grof3e-
ren Flugzeugen weniger zur Fluglarmbelastung bei.

9. Wie schitzt sie die Chancen ein, regionale Lidrmschutzzonen entsprechend den
Umweltzonen einzurichten?

Wihrend in Bezug auf die Luftreinhaltung iiber §47 des Bundes-Immissions-
schutzgesetzes (BImSchG) und der Verordnung fiiber Luftqualititsstandards
(39. BImSchV) Immissionsgrenzwerte fiir Luftschadstoffe erlassen wurden, be-
stehen solche gebietsbezogenen Grenzwerte beim Larm nicht. Hinzu kommt die
im bestehenden Recht verankerte isolierte Beurteilung verschiedener Larmarten,
sodass eine Gesamtldrmbetrachtung in der Regel nicht erfolgt. Mit der geltenden
Rechtsgrundlage konnen daher keine regionalen Lérmschutzzonen entsprechend
den Umweltzonen eingerichtet werden. Die Chancen fiir entsprechende Anderun-
gen im Immissionsschutzrecht werden als sehr gering eingeschétzt.

10. Wie viele Unfille, an denen Motorradfahrer beteiligt waren, haben sich in
den Jahren 2012 bis 2017 in Baden-Wiirttemberg unter Beriicksichtigung der
Schuldfrage und resultierenden Schéden an Personen und Fahrzeugen ereig-
net?

Die im angefragten Zeitraum angefragten Unfallzahlen unterteilen sich wie folgt:

2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 Gesamt

Motorradunfille gesamt 4.819 | 4.683 | 5.313 | 5.408 | 5.075 | 4.977 30.275

— davon durch Motorradnutzer verursacht | 2.353 | 2.363 | 2.758 | 2.734 | 2.664 | 2.667 15.539

Motorradunfille gesamt mit Personen-

3.883 | 3.797 | 4.280 | 4.367 | 4.105 | 4.083 24.515
schaden

— davon durch Motorradnutzer verursacht | 2.009 | 2.018 | 2.350 | 2.318 | 2.273 | 2.298 13.266

Motorradunfille gesamt mit Sachschaden | 936 | 886 | 1.033 | 1.041 | 970 | 894 5.760

— davon durch Motorradnutzer verursacht | 344 345 408 416 391 369 2.273

Hermann
Minister fiir Verkehr
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